



Народное слово

2022 — Год обеспечения интересов человека и развития махалли

Узбекистан —
государство
с великим
будущим

Издается с 1 января 1991 года ■ www.xs.uz/rus ■ e-mail: info@narodnoeslovo.uz

19 ноября 2022 года, № 247 (8271)

Суббота

Сканируйте QR-код, быстрый
переход на наш сайт



Встреча Президента Узбекистана с Верховным представителем Европейского союза по иностранным делам и политике безопасности

Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев 18 ноября принял Верховного представителя Европейского союза по иностранным делам и политике безопасности, вице-президента Европейской комиссии Жозепа Борреля.



Были обсуждены вопросы дальнейшего углубления партнерства Узбекистана и ЕС в целях скорейшего экономического восстановления после пандемии и развития межрегиональной взаимосвязанности.

Высоко оценены плодотворные итоги состоявшихся 17–18 ноября в городе Самарканде Министерской встречи в формате «Ев-

ропейский союз — Центральная Азия» и международной конференции «Взаимосвязанность Европейского союза и Центральной Азии: глобальные ворота для устойчивого развития». Лидер нашего государства поблагодарил главу европейской дипломатии за поддержку и личное участие в этих важных мероприятиях.

Жозеп Боррель, в свою очередь, приветствовал политику Узбекистана по укреплению регионального сотрудничества и отметил, что страны Центральной Азии добились в этом большого прогресса. Евросоюз намерен и дальше расширять партнерство с государствами региона в сфере политики, торговли, инвестиций, цифровизации, изменения климата

и окружающей среды, науки и образования. В ходе обсуждения актуальных международных вопросов особое внимание уделено региональному сотрудничеству в Центральной Азии, в том числе в контексте развития ситуации в Афганистане.

Достигнута договоренность о разработке совместной «дорожной карты» по итогам кон-

ференции в Самарканде и скорейшем подписании Соглашения о расширенном партнерстве и сотрудничестве между Республикой Узбекистан и Европейским союзом.

УЗА.

Фото Пресс-службы
Президента Республики Узбекистан.

Участникам первой международной конференции «Взаимосвязанность Европейского союза и Центральной Азии: глобальные ворота для устойчивого развития»

Уважаемые главы делегаций!

Участники конференции!

Дамы и господа!

Искренне приветствуя всех участников первой конференции «Взаимосвязанность Европейского союза и Центральной Азии: глобальные ворота для устойчивого разви-

тия», Мне доставляет большое удовольствие выразить особую признательность участвующим в этом форуме Верховному представителю Европейского союза по иностранным делам и политике безопасности господину Жозепу Боррелю, министрам иностранных дел стран Центральной Азии, главам ведущих международных организаций, в том числе Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе, Европейского банка реконструкции и развития, Европейского инвестиционного банка.

Сегодняшняя международная конференция, как и состоявшаяся недавно первый саммит глав государств Центральной Азии и Европейского союза, наглядно демонстрируют твердое стремление сторон к стратегическому сотрудничеству. Мы считаем необходимым сделать такие встречи и дискуссии регулярными, что придаст нашим отношениям больше силы и интенсивности.

Уважаемые участники мероприятия!

Происходящие сегодня в мире сложные и непредсказуемые геополитические процессы, различные конфликты, глобальная политическая и экономическая нестабильность, возникающие современные вызовы подтверждают актуальность дальнейшего расширения взаимовыгодного партнерства между регионами и странами.

Европейский союз принял обновленную Стратегию по Центральной Азии, но, к сожалению, из-за пандемии, ставшей сложным испытанием, мы пока не можем сказать, что полностью реализовали намеченные ранее большие планы, важнейшие задачи нашей общечайской с европейскими партнерами повестки дня.

В этой связи наша конференция, проходящая в городе Самарканде, имеет чрезвычайно важное значение, так как

призвана активизировать диалог между Европейским союзом и Центральной Азией, обогатить наше сотрудничество практическими программами и проектами, сформировать систему открытых и эффективных межрегиональных отношений, еще более углубить многостороннее партнерство.

Мы считаем, что в целях укрепления отношений двух важных динамично развивающихся регионов, полной реализации инициативы «Глобальные ворота» следует уделить особое внимание таким приоритетным направлениям, как цифровая трансформация, транспортная взаимосвязанность и проекты «зеленого» роста.

Важное значение имеет прежде всего эффективное воздействие огромного потенциала Европейского союза и Центральной Азии для взаимовыгодного сотрудничества и инклюзивного развития в сфере цифровой трансформации.

Мы поддерживаем планы и программы Европейского союза, направленные на строительство широких оптико-волоконных коридоров, соединяющих наш регион с Европейским союзом, широкое внедрение цифровых технологий в управление и социальную сферу, промышленность, здравоохранение, образование, финансовый сектор и сельское хозяйство.

Кроме того, диверсификация транспортных маршрутов является в равной степени актуальной задачей для всех стран нашего региона, реализация которой откроет доступ к мировым рынкам, активному участию в процессах глобальной интеграции и сотрудничества.

Уверены, что ряд инициатив Европейского союза в этом направлении будет служить созданию наиболее оптимальной и эффективной транзитной и логистической инфраструктуры.

Развитие Трансасиатского мультимодального маршрута станет большим вкладом в дальнейшее углубление торгово-экономического сотрудничества Европы с Азией, выход стран Центральной Азии на внешние рынки по наиболее удобным транспортным коридорам.

Вместе с тем Европейский союз является нашим основным партнером в «зеленом» развитии.

В широком внедрении энергоэффективных и ресурсосберегающих технологий, развитии «умного» сельского хозяйства, полном использовании потенциала возобновляемых источников энергии в нашем регионе мы, безусловно, опираемся на самый передовой и современный опыт европейских стран, представители которых присутствуют здесь.

Несомненно, смягчение последствий изменения климата, переход к инклюзивному «зеленому» росту, рациональное водопользование, обеспечение экологической безопасности и вперед будут оставаться приоритетами нашего многостороннего сотрудничества.

Убеждены, что международная конференция по окружющей среде и водным ресурсам в формате «Европейский союз — Центральная Азия», которая состоится в следующем году в Риме, позволит добиться конкретных практических результатов на этом направлении.

Уважаемые участники мероприятия!

Наши совместные решительные усилия по укреплению связей между Центральной Азией и Европейским союзом обязательно принесут позитивные плоды.

Надеюсь, что данная платформа в формате «Центральная Азия — Европейский союз» станет регулярной, на ее сессиях будут вестись эффективные дискуссии на актуальные темы нашего сотрудничества, вырабатываться общие подходы и многосторонние программные документы, касающиеся межрегиональных отношений.

Уверен, что все важные вопросы, достигнутые договоренности и конкретные проекты будут детально отражены в принимаемой сегодня Самаркандской декларации и утвержденной масштабной «дорожной карте».

Пользуясь случаем, желаю всем участникам конференции крепкого здоровья, счастья и успехов в вашей деятельности.

Шавкат МИРЗИЁЕВ,
Президент
Республики Узбекистан

Обсуждены предложения

по расширению зеленых зон

Президент Шавкат Мирзиёев ознакомился с презентацией предложений

по эффективной организации реализации общенационального проекта «Яшил макон», оптимизации управления лесным хозяйством.

В прошлом году в целях увеличения площади зеленых насаждений по инициативе главы нашего государства стартовал общенациональный проект «Яшил макон». Принято решение высаживать в рамках проекта 200 миллионов деревьев и кустарников ежегодно. Поставлена цель увеличить площадь зеленых зон с нынешних 8 до 30 процентов.

За прошедшее короткое время в Республике Каракалпакстан и областях создано 535 гектаров лесосажадений и 638 гектаров общественных парков. При Государственном комитете лесного хозяйства создано и обеспечено необходимым оборудованием государственное унитарное предприятие «Яшил худуд».

Анализ экологической ситуации в нашей стране и проделанной работы указывают на необходимость дальнейшего расширения этого движения. В частности, растет загрязненность атмосферного воздуха различными химическими веществами и тяжелыми металлами. Нет четкого разграничения задач Госкомитета лесного хозяйства и хокимиятов по посадке и уходу за саженцами.

В связи с этим предлагается определить Государственный комитет лесного хозяйства единственной ответственной организацией за данную деятельность. Создание садов и общественных парков, уход за деревьями в течение трех лет будет предложено поручить предприятию «Яшил худуд».

Также предусмотрены мероприятия по определению и проектированию земельных участков под посадку деревьев, увеличение количества питомников, внедрение водосберегающих технологий, закупка специальной техники для лесного хозяйства.

Президент Шавкат Мирзиёев, подчеркнув важность этих работ для экологии страны и здоровья нашего народа, поручил доработать и масштабировать предлагаемые меры.

УЗА.

НС ГРАНИ ВЗАЙМОДЕЙСТВИЯ

Новая эпоха в сотрудничестве Европейского союза и Центральной Азии

18 ноября в городе Самарканде прошли мероприятия в формате «Центральная Азия — Европейский союз».

18 ноября состоялись «круглый стол», посвященный новому проекту ЕС по развитию устойчивой энергии в Центральной Азии, и форум «Голос молодежи Центральной Азии».

18 ноября проводилась международная конференция «Взаимосвязанность Европейского союза и Центральной Азии: глобальные ворота для устойчивого развития».

Обращение Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева к участникам конференции зачитал специальный представитель главы государства по вопросам внешней политики Абдулазиз Комилов.

Информация

о тридцать пятом пленарном заседании
Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан

18 ноября 2022 года в Ташкенте в зале заседаний Сената состоялось тридцать пятое пленарное заседание Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан.

В нем приняли участие члены Сената, правительства, представители министерств и ведомств, члены Молодежного парламента при Сенате и работники средств массовой информации.

Пленарное заседание, проходившее в формате видео-конференц-связи, вела Председатель Сената Олий Мажлиса Танзила Нарбаева.

Пленарное заседание транслировалось в режиме онлайн через канал Сената в YouTube.

НС РЕЗОНАНС

Убедительная «водная» дипломатия

Pатификациация парламентом Договора между Республикой Узбекистан и Кыргызской Республикой об отдельных участках узбекско-кыргызской Государственной границы и Соглашения между правительствами этих стран о совместном управлении водными ресурсами Андиканского (Кемпирабадского) водохранилища, подписанных в Бишкеке 3 ноября, стала значимым политическим событием регионального масштаба.

3

Информация

о тридцать пятом пленарном заседании Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан

1 ➤ Сначала сенаторы заслушали отчет Кабинета Министров о выполнении по итогам девяти месяцев 2022 года Государственной программы по реализации Стратегии развития нового Узбекистана на 2022–2026 годы в «Год обеспечения интересов человека и развития машины».

В частности, полностью выполнены задачи 233 пунктов (33 процента) и подпунктов программы из 607 пунктов и подпунктов. В отчетном периоде принят 219 нормативно-правовых и иных актов.

В результате принятых правительством своеобразных мер показатель ВВП по отношению к аналогичному периоду прошлого года составил 105,8 процента.

Общие расходы Государственного бюджета составили 162,4 триллиона сумов, из них расходы на социальную сферу — 83,3 триллиона сумов. Общие расходы увеличились на 24,7 процента по сравнению с аналогичным периодом прошлого года.

В отчетном периоде обеспечена занятость 1,9 миллиона граждан трудом, привнесшим доход.

В рамках развития сферы услуг введено в эксплуатацию более 69,3 тысячи новых объектов торговли и сервиса, на которых обеспечена занятость более 1 тысячи человек.

В целях активного внедрения технологий «зеленой» экономики во все отрасли за счет привлечения иностранных инвестиций общей стоимостью более 700 миллионов долларов в Ташкентской, Бухарской и Хорезмской областях введены в эксплуатацию 5 электростанций мощностью 1 154 МВт.

В целях дальнейшего развития дорожно-транспортных коммуникаций отремонтировано 15 095 километров автомобильных дорог и 105 мостов за счет средств в размере 5,8 триллиона сумов.

В рамках программы развития социальной и производственной инфраструктуры на 2 762 объекта выделено 23,8 триллиона сумов. В отчетном периоде введено в эксплуатацию 466 школ, 163 дошкольные образовательные организации, 63 медицинских учреждения, 11 спортивных объектов.

В системе первичной медико-санитарной помощи дневного пребывания создано 19,5 тысячи мест, а их работа продолжена до 20,00, в результате чего количество обращений в поликлиники составило 191 миллион, увеличившись на 4 миллиона по сравнению с соответствующим периодом прошлого года.

В «молодежную тетрадь» включено 182,6 тысячи молодых людей, нуждающихся в социальной защите, 135,4 тысячи из них оказана социально-экономическая поддержка.

Вместе с тем на заседании сенаторами отмечены некоторые недостатки, допущенные при исполнении Государственной программы.

Так, задача, указанная в пункте 286 программы, то есть установка в качестве эксперимента автоматических станций отбора проб и анализа источников загрязнения медеплавильных заводов на «Новоангренской ТЭС», не выполнена.

В ходе обсуждения исполнения программы сенаторы уделили особое внимание вопросам, вызывающим многочисленные нарекания населения.

После обсуждения принято соответствующее постановление Сената.

Далее парламентарии обсудили результаты парламентского запроса, направленного в Кабинет Министров, об очистке русел рек и укреплении их берегов, негативном воздействии добычи нерудных полезных ископаемых на объекты окружающей среды, водного и дорожного хозяйства.

Согласно информации, предоставленной правительству, для устранения недостатков, указанных в запросе, была создана рабочая группа Сената и были изучены обстоятельства.

В ходе изучения установлено, что 12 из 94 субъектов предпринимательства, осуществляющих добычу песчано-гравийных материалов в водоемах на основании лицензии, нарушили порядок добычи нерудных полезных ископаемых, а 25 — условия лицензии.

Хотя основные недостатки в очистке русел рек и контроле за добычей нерудных полезных ископаемых связаны с организационно-правовыми основами деятельности соответствующих организаций, на данном уровне не проводилась работа по совершенствованию нормативно-правовой базы данной сферы. Лицензионные и контрактные работы по добыче выполняются неквалифицированным персоналом. В результате оказывается воздействие на русла рек, которые становятся невостанавливаемыми, и меняется их направление.

Из-за промышленной добычи песчано-гравийных материалов берега рек расширяются более чем на пятьсот метров. Кроме того, в результате того, что русла рек опускаются ниже установленных глубин, грунтовые пресные воды загрязняются, уровень воды падает.

Не внедрен порядок приема месторождения или участка субъектами предпринимательства по истечении срока действия лицензии или договора.

Законодательство также не содержит мер воздействия в отношении субъектов, которые не выполнили требование о рекультивации и возвращении в государственный резерв участков земли, нарушенных после завершения работы по до-

быче. Это в свою очередь является причиной того, что русла рек становятся заброшенными, их не приводят в порядок, не выполняются работы по укреплению берегов. За субъектами предпринимательства с лицензией закрепляется обширная территория, в результате чего на берегах рек ведутся работы по добыче, и они разрушаются.

Сенаторы в ходе обсуждений особо отместили, что сохраняются организационно-правовые недостатки, системные проблемы в деятельности соответствующих организаций, отсутствует механизм расчета суммы ущерба природе, причиненного незаконной добычей песчано-гравийных материалов, не ощущается эффект применения конкретных мер воздействия из-за наличия проблема в законодательстве.

По завершении обсуждения принято соответствующее постановление Сената.

Затем был рассмотрен отчет Кабинета Министров об исполнении Государственного бюджета Республики Узбекистан по итогам девяти месяцев 2022 года.



Фото С. Вожданова

Отмечалось, что за 9 месяцев 2022 года в экономике Узбекистана сохранены устойчивые темпы роста, несмотря на сложные процессы, происходящие сегодня в мировой экономике.

Объем валового внутреннего продукта в нашей стране с января — сентябрь 2022 года вырос на 5,8 процента по сравнению с аналогичным периодом прошлого года и составил 627 триллионов 477 миллиардов сумов.

Благодаря осуществлению структурных изменений в экономике, широкому привлечению инвестиций, диверсификации производства и поддержке предпринимательской деятельности реальные доходы населения составили 409,2 триллиона сумов и увеличились на 10,7 процента по сравнению с аналогичным периодом прошлого года.

В результате выполнения макроэкономических показателей и проводимой эффективной бюджетно-налоговой политики доходы Государственного бюджета за отчетный период без государственных целевых фондов составили 147,1 триллиона сумов и увеличились по сравнению с аналогичным периодом прошлого года на 31,1 триллиона сумов, или на 26,8 процента, а в распоряжении местных бюджетов осталось 6,5 триллиона сумов.

Расходы Государственного бюджета за 9 месяцев текущего года без государственных целевых фондов составили 162,4 триллиона сумов, или 26,4 процента, по отношению к ВВП.

Члены Сената в ходе обсуждения основное внимание уделили исполнению доходов и расходов Государственного бюджета за 9 месяцев 2022 года, целевому расходованию выделенных средств, уровню взимания налогов и таможенных платежей при выполнении установленного прогноза доходов Государственного бюджета.

Отмечалось, что в ходе контрольных мероприятий, проведенных в сфере строительства, выявлены ошибки и недостатки в обеспечении эффективности использования государственных средств, такие как приписки в отчетах строительно-ремонтных работ, которые в действительности не выполнены, указание в проектно-сметной документации строительных материалов по завышенным ценам.

Отмечалось наличие некоторых проблем в целевом, своевременном и полном освоении средств, выделяемых на финансирование мероприятий, предусмотренных государственными программами социального развития.

На заседании также акцентировано внимание на анализе эффективности деятельности службы внутреннего аудита в системе министерств и ведомств. В частности, отмечалось, что все еще в недостаточной степени организована работа по предупреждению случаев незаконного использования бюджетных средств.

Сенаторы также особо отметили, что в отчете не нашли отражения анализ бюджетных расходов министерств и ведомств и целевых индикаторов программ развития и уровень их эффективности.

Кроме того, указаны недостатки, допущенные в части расширения доходной базы местных бюджетов и целевого использования доходов, полученных сверх установленного прогноза.

На конкретных примерах показаны случаи прямого расходования дополнитель-

ных средств местных бюджетов на основании лишь решений хокимиятов без принятия решений местных Кенгашей народных депутатов.

Сенаторы также высказали свое отношение относительно учета общественного мнения через портал «Открытый бюджет» по перевыполненной части местного бюджета, подчеркнув необходимость обеспечения прозрачности и широкого участия граждан в этом вопросе.

Подверглись критике то, что в отчете наряду с раскрытием положительной работы, связанной с процессом государственных закупок, не указаны ошибки и упущения, существующие проблемы и конкретные предложения по их разрешению.

Высказаны предложения по устранению допущенных ошибок в обеспечении исполнения доходов и расходов Государственного бюджета и эффективного, целевого использования средств государственных целевых бюджетных фондов.

Средств местных бюджетов на основании лишь решений хокимиятов без принятия решений местных Кенгашей народных депутатов.

Предложения по решению поднятых в ходе обсуждений вопросов нашли отражение в принятом постановлении Сената.

После этого сенаторы рассмотрели Закон «О ратификации Измирского договора (Измир, 14 сентября 1996 года)».

Сенаторы отметили, что настоящий договор был подписан 14 сентября 1996 года 10 странами: Афганистаном, Азербайджаном, Пакистаном, Кыргызстаном, Казахстаном, Таджикистаном, Турцией, Туркменистаном, Ираном и Узбекистаном и является учредительным документом Организации экономического сотрудничества (ОЭС).

Договор определяет организационную структуру Организации экономического сотрудничества, ее цели и принципы деятельности, а также финансовые вопросы и порядок принятия решений.

В ходе обсуждения сенаторы подчеркнули, что ратификация Узбекистаном Измирского договора создает правовую основу для полноправного членства в Организации экономического сотрудничества, а также дает возможность для широкого сотрудничества с государствами — членами организации.

Полноценно участие Узбекистана в организации позволит нарастить объемы иностранных инвестиций, расширить транспортно-логистические коридоры, в том числе путем унификации тарифов на транзитные перевозки, а также повысить туристскую привлекательность регионов страны.

По итогам обсуждения сенаторы одобрили закон.

Далее был рассмотрен Закон «О ратификации военного рамочного Соглашения между правительством Республики Узбекистан и правительством Турецкой Республики (Ташкент, 29 марта 2022 года)».

Отмечалось, что данное соглашение подписано 29 марта 2022 года в ходе визита Президента Турецкой Республики в Узбекистан. Соглашение направлено на дальнейшее развитие сотрудничества между Узбекистаном и Турцией по таким направлениям, как военная подготовка и военное образование, развитие кооперации оборонной промышленности, логистического сотрудничества, картография и гидроаэронавтики, обмен опытом борьбы с мирами и самодельными взрывными устройствами.

Мероприятия по сотрудничеству в этих направлениях включаются в годовые планы Министерства обороны Республики Узбекистан и Министерства национальной обороны Турецкой Республики.

В ходе обсуждения подчеркнулось, что ратификация соглашения не требует выделения дополнительных средств из Государственного бюджета, а все мероприятия, организованные в рамках соглашения, будут осуществляться согласно бюджету, ежегодно выделяемому Министерству обороны.

Закон одобрен сенаторами.

Также в ходе тридцать пятого пленарного заседания Сената Олий Мажлиса сенаторы рассмотрели законы «О ратификации Договора между Республикой Узбекистан и Кыргызской Республикой об отдельных участках узбекско-кыргызской Государственной границы (Бишкек, 3 ноября 2022 года)» и «О ратификации Соглашения между правительством Республики Узбекистан и Кабинетом Министров Кыргызской Республики о совместном управлении водными ресурсами Андижанского (Кемпирлабадского) водохранилища (Бишкек, 3 ноября 2022 года)».

В обсуждении приняли участие также руководители профильных министерств и ведомств, а также хокимиятов Андижанской, Ферганской и Наманганской областей, депутаты местных Кенгашей народных депутатов, эксперты и журналисты.

Сенаторы подчеркнули, что благодаря инициативам Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева в Центральноазиатском регионе создана совершенно новая атмосфера политического доверия. Достигнут прорыв в решении многих проблемных вопросов, которые в прошлом создавали препятствия на пути взаимного сближения стран региона во имя достижения общих интересов.

Сенаторы отметили, что урегулирование спорных вопросов, связанных с Государственной границей, играет важную роль в обеспечении национальной безопасности страны, так как это позволяет упредить пограничные конфликты и эффективно противодействовать незаконной торговле.

Свою очередь совместное использование Андижанского (Кемпирлабадского) водохранилища создает надежные гарантии по бесперебойному обеспечению водой тысяч фермерских хозяйств.

Кроме того, было отмечено, что принятие данных документов послужит рациональному и взаимовыгодному использованию трансграничных водных ресурсов и позволит вывести двустороннее сотрудничество на качественно новый уровень.

По итогам детального обсуждения приняты постановления Сената об одобрении указанных законов.

На этом первый день тридцать пятого пленарного заседания Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан завершился.

Информационная служба
Сената Олий Мажлиса
Республики Узбекистан.

НС от нашего парламентского
корреспондента

Широкий круг важных вопросов

Завершился первый день пленарного заседания верхней палаты парламента. Среди рассмотренных сенаторами вопросов — исполнение Государственного бюджета по итогам девяти месяцев текущего года, обсуждение результатов парламентского запроса, направленного в Кабинет Министров, по очистке русел рек и укреплению их берегов, негативному воздействию добычи нерудных полезных ископаемых на окружающую среду, водное и дорожное хозяйство и другие. Сенаторы поделились мнениями о прошедшем мероприятии.

Бахадир ТАЖИЕВ, председатель Комитета Сената Олий Мажлиса по аграрным и водохозяйственным вопросам:

— В ходе пленарного заседания обсуждены результаты парламентского запроса, направленного в правительство, по очистке русел рек и укреплению их берегов, негативному воздействию добычи нерудных полезных ископаемых на окружающую среду, водному и дорожному хозяйству.

В этом направлении изучена деятельность 94 хозяйствующих субъектов, осуществляющих добыву песка и гравия на водных объектах на основе лицензии. Установлено, что 12 из 94 субъектов предпринимательства нарушили порядок добывы нерудных полезных ископаемых, а 25 — условия лицензии.

Значительная часть выявленных проблем в Андижанской, Наманганской, Джизакской, Самаркандской, Хорезмской, Кашкадарьинской, Сырдарьинской, Сурхандарьинской, Ферганской, Ташкентской областях устранена. В этих регионах установлены знаки, обозначающие приграничные территории водоразделов.

Однако не на все вопросы, озвученные в запросе, были даны исчерпывающие ответы. Одна из проблем — некомпетентность кадров. Лицензионные и контрактные работы по добыче выполняются неквалифицированными специалистами. В результате рус

